

## 军旅生涯

## 草原上的特殊战斗

1959年，全国经济处在困难时期，部队没有肉吃，战士们的身体浮肿，影响训练。我所在的部队师部决定，派人到内蒙古打黄羊。在当时，这也是为当地除害，因为黄羊很多，成群结队地掠过草原，所到之处草被吃光，水池被喝干。

组织打羊队，参加这场特殊的战斗，领导指定让我这个全师田径标兵、射击尖子参加。

10月1日，我从北京站乘火车，下车后休息了一夜，第二天，乘车直奔锡林郭勒盟苏尼特左旗本巴图公社驻地。一路上，看到的是一片荒野。

天亮后，吃过早饭，何队长叫我跟他一块逛草原。上了吉普车，他给了我一支步枪。

离开驻地走了十几里路，我们看到一只黄羊，队长说：“小徐，你看，那儿有一只黄羊。”这是暗示我把它拿下。

我跳下车，迅速趴在地上，

趁黄羊还没有反应过来，举起枪，一抠扳机，只听“咣”的一声，黄羊撒腿就跑，眼看着它跑了二三百米，就卧下了。队长让我上车，往前开了一百多米，我跳下车，看见黄羊已经不动了。我把羊放到车上，车开回部队。

下午，我戴上皮帽子，穿上皮大衣、皮裤，脚蹬高筒靴，最后戴上皮手套，拿起步枪一亮相，就像京剧《智取威虎山》中杨子荣打虎上山的形象。

最适合打羊的季节是十一二月，那时是黄羊交配期，它们不成群，三三两两地活动。但是，这个季节也很冷，气温一般在零下二三十摄氏度，要是刮起白毛风，温度就更低了。

我是新手，刚开始站在车顶上打羊，车一开，风一吹，鼻子就冻了，起了大泡。有人开玩笑说：“小徐，你的鼻子要冻掉了。”卫生员看到后，给我抹上冻疮膏，戴上口罩，就这样坚持

每天出车。说来也怪，鼻子非但没有冻坏，冻疮反而慢慢地好起来了。

打羊都是在晚上进行，主要是靠汽车前面两个大灯的灯光照明。黄羊往车左右一跑，汽车就要跟着转，很不方便。我提出把车前大灯拉一个到车顶上，像探照灯一样，车不动，只要灯一转，视角可以扩大到180度，打羊非常方便。我的建议得到了采纳，效果很好。

快过年了，大后方要肉吃紧，我们加快了速度。

我和山东籍战士何德才配一台车，还有一个捡羊的。我在驾驶室里，只要发现羊，把车门一开，右脚蹬在上车的脚踏上，枪往驾驶室和车门之间一放，打羊非常方便。

有一天晚上，有十几只羊站在车前方七八十米处，我和小何同时开枪，先打领头的，不一会儿，就结束了战斗。我们捡

起羊，车继续往前开，前面又有十几只羊。我们用同样的方法，用了半个小时又结束了战斗。就这样打到夜里12点，车上已经有六七十只羊了。车快拉不动了。怎么办？我们把羊卸到地上，继续打。一直打到第二天早上7点，又打了一车，这才回到驻地。一清点，这一夜我们打了152只黄羊，创造了打羊队的新纪录。

我不怕苦、不怕累、不怕脏、不怕冻，荣立三等功。这年，全队5杆枪打了7900多只羊，为部队度过困难时期作出了贡献。

后来我查阅有关资料，才知道黄羊的学名叫普氏原羚。我国于1999年将黄羊列为极危级动物。在《国家重点保护野生动物名录》中，黄羊是国家一级重点保护动物。时过境迁，现在，如果非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物，是一种违法行为，将会受到法律的制裁。

徐宝瑞/文

## 补“补丁”

我出生在上世纪50年代末期。那时，每逢过年我才能穿上一件新衣服。男孩子淘气，爬墙上树，衣服上扯个口子、磨个洞，是常有的事儿。见我的衣服破了，母亲嘴上嘟囔着，手却把针线筐箩拽在身旁，抓紧时间为我补衣服。

小时候，我时常在半夜醒来，看见母亲在为孩子们缝补衣服。

衣裳。母亲补补丁，针脚密实均匀，看着就舒服。

由于日子艰辛，加上缺医少药，母亲英年早逝。那一年，我才14岁。

1976年初，我高中毕业后就参加了工作。1976年7月28日唐山大地震后，我随单位援建唐山。临行前，二姐为我准备了针线包，还教会我一些缝补衣服

的手法。在唐山工作的4年间，我都是在食堂吃饭，吃得很好，不用费心。穿的工装破了，起初，我也动动针线包。后来，我偶然发现，把膏药贴在工装的磨损部位，结实牢靠，自己就不再动针线包了。许多小青工也纷纷效仿我，这让医务室的医生很不爽。有一次，我真的扭伤了腰，医生却不给我开膏药。无奈之下，我

撩开衣服让他看，见我的确受伤了，他才拿出了膏药。

那一晚，在伤痛的折磨中，我做了一个梦，梦见母亲批评我，说我偷懒耍滑，弄巧成拙，丢了自己动手缝补衣服的传统。

现在，基本上没人穿打补丁的衣服了。但是，艰苦朴素的好传统依然要传承下去。

梁红旗/文



## 图说往事



## 出席省公安战线先代会

1980年，我在邯郸市峰峰矿区百货公司保卫股工作。4月，我作为唯一一名企业保卫人员，出席了在石家庄市召开的全省公安战线先进集体、先进工作者表彰大会。

图为邯郸市全体参会人员合影。后排左二为本文作者。

石贵生/文并供图

## 捞小盐儿

1971年，在我生活的乡村，老百姓的日子过得艰难，吃盐都没钱买。村里有人从海边捞来小盐儿，青壮年就搭帮结伙地干起这活儿。我们村距渤海湾30公里，头天晚上推着独轮车出发，走一宿，次日天亮到海边，捞上盐往回返，前半夜就能到家。

中秋节后，我们几个人趁着大月亮出发了。我和四叔一辆独轮车，换着推。那夜月明如昼，照得道路亮堂堂的，天还没亮，我们就赶到大海边。我们坐在海堤上歇一会儿，日头出来开始捞盐。

潮沟里结了一层小盐儿，捧进篮子，用海水淘洗干净，白花花的很叫人稀罕。大约两个多小时，我和四叔就捞了满满两口袋。我们爷儿俩把盐口袋抬上海堤，拢好车，等着大家。过了一会儿，大伙儿都捞足了，我们帮他们拢上车子，一起推车回家。四叔

掌辕我拉车，走在最前头。我好高兴，这两口袋小盐儿弄回家，亲戚朋友能吃一年，再不用花钱买了。趁着月色，我们高高兴兴地上了引滦灌渠大桥。这是去海边的咽喉要道，必须得从这座桥上走。

要下桥时，突然过来两个胳膊上戴红箍的人，他们将手里的小红旗一横，把我拦住了。“站住！从今天起，捞小盐儿的一律没收！”我惊呆了，不知说什么好。四叔放下车上前问：“同志，这是为啥？以前不是不管吗？”“以前不管，但从今天开始管。你们啥也别问了，推上车子跟我走！”推上桥的几辆车都被截了，只有落后的二哥一见情况不好，没再上桥，推车往东走了几里地，涉水过河没被截住。我们按人家的要求，把小盐儿倒在一个房间里，垂头丧气地回了家。

刘振广/文

## 朝花夕拾

## 儿时上学堂

上世纪70年代，我上小学。那时经济落后，生活贫困，我就读的乡村学校没有固定的场所，隔三差五就得换地方。

我记得，刚上一年级时，学校设在我叔叔家的空闲泥土房。那时叔叔还没有结婚，在外面做小工。想不到，下学期才开始，叔叔就回家结婚了，我们只好搬到另一农户家的空房子去上学。过了不到一年时间，由于连日下大雨，那栋土房子塌了。没办法，我们只好搬到村里的大队部。

因为经常更换学习场所，去一个新土房子上学时，就得带自家的长条板凳当课桌。长条板凳太窄，看书还行，在上面写字就很吃力了。那个年代，家家都是好几个孩子，上学时都要自带板凳，以至于一些家庭板凳奇缺，家里临时来了客人都没有板凳坐。没办法，一些孩子时常早上扛着板凳去上学，晚上再扛回家。

小学毕业后，我终于来到离家十几公里远的乡初中读书，后来又考上县城的高中，最后考上了大学。

儿时上学虽说又苦又累，但读书能增长知识，改变命运，点亮人生。我觉得很值。

汪志/文